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.Problema para ajudar na escola: Ali Babao e a quarta de suas 40 equacoes

Problema

(A partir da 22 série do E. M..)

Resolva a equacao

3\ ve VT =1

Solucao

@ Elevando ambos os membros da equagao proposta ao quadrado, obtemos:

2
<\/3—\/3+\/x—\/2x+1> _ 12
3—\/3+\/$—\/2m+1 =1
3-1=y3+ya—vaz 1
2=\/3+ve- v+l ()
@ Agora, ao elevarmos os membros da equacgdo (l) ao quadrado, segue que:
2
92 — (\/3—1—\/:1:—«/2:1:—4—1)
4=3+\/xr—+2zx+1
4—-3=+/z—+2z+1
l1=+/x—+2x+1. (22)
@ Elevando os membros da equag&o (%) ao quadrado, temos que:
2
12:( mﬂ/2m+1)
l=2—+2x+1

V2r+l=z—1. (i)

@ Elevando os membros, agora, da equagéo (zzz) ao quadrado:
(Ve +1) = (@ - 1)’
2r+1=a? -2z +1
2?2 —4x =0
z(x—4)=0

z=0oux=4.

Cabe aqui uma palavrinha com relagdo as consequéncias do "algebrismo" que fizemos ao

partir da equacgdo \/3 \/3+ v —+2x+1 =1 e chegar na equacdo

2¢ +1=a? — 2z + 1, cujas raizes s&0 0 e 4.

Observe que se z = 5, entfio podemos concluir que 22 = 25, uma vez que
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22=2-2=5-5=25.
No entanto, se 2% = 25 e se ndo tivermos outras informacgdes sobre 2z, entdo ndo podemos
simplesmente concluir que z = 5, pois poderiamos ter z = —5.
Em termos de simbolos, estamos afirmando que
z=5= 22 =25,
mas que
22 =25+ 2z =5,
e, com isso,
22 =254 2 =5,
o que quer dizer que as duas equagoes nao sao equivalentes.
E se duas equacdes ndo sdo equivalentes, elas ndo tém necessariamente as

mesmas solugoes!

Observe, entdo, a sequéncia légica dos procedimentos de elevarmos ao quadrado ambos os termos da nossa sucessao de

igualdades:

R N e R AR Caroaa

—l=y/z—2r+l=2z+1=z—-1=2"—42=0.

Resumidamente, podemos concluir, somente, que

\/3\/3+\/a:\/2x+1 1= 2?4z =0
e isso significa que todas as raizes de \/3 — \/3 ++/z — 22 +1 =1 sdo raizes de 22 — 4z = 0, mas as raizes de
22 — 4z = 0 ndo sdo necessariamente raizes de \/3 — \/3 ++/r—+/2x+1 =1.

Dessa forma, devemos testar as duas raizes da equacdo 22 —dz = 0, para verificarmos se, ao fazermos sucessivas

operagdes de “elevar ao quadrado”, ndo ficamos com raizes a mais.

Vamos la:

e Se x = (0 entdo:

3\ vE VBT = 3 i o Va0 T =iV VT £

uma vez que v/ —1 ndo é um nimero real.

Assim, x = 0 ndo é solucdo da equacdo original.

@ Se £ = 4 entdo:

\/3—\/3+m:\/3—\/3+m:¢3—¢3+¢4—3 =V3-Vi=+y1=

e, assim, ¢ = 4 é solugdo da equacio original.

Finalizando, a equac&o \/3 — \/3 +v/x —+/2x +1 = 1tem uma Unica raiz: |z =4 |.

Solucao elaborada pelos Moderadores do Blog.
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